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Matemal yka,

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B
Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywac proste obliczenia procentowe.
Sposéb 1.
e Zauwaz, ze liczba sprzedanych opakowan lodéw w kwietniu stanowi 100%:
60 opakowan stanowi 100%.

e Zauwaz, ze liczba sprzedanych opakowan lodow w maju byta wigksza o 90 sztuk od
liczby sprzedanych opakowan lodow w kwietniu (150 — 60 = 90).

e Te¢ liczbe 90 sztuk opakowan wyraz jako procent liczby sprzedanych opakowan
w kwietniu:

60 opakowan stanowi 100%, wiec
30 opakowan stanowi 50%, zatem

90 opakowan stanowi 150% liczby sprzedanych opakowan lodow w kwietniu.

Sposéb 2.
e W pierwszej kolejnosci mozesz obliczy¢, o ile opakowan wzrosta sprzedaz lodow
(150 — 60 =90)

e Otrzymang wielko§¢ wykorzystaj do obliczenia, jaka jest ona czgscig liczby opakowan

lodow sprzedanych w kwietniu (% = %)

e Otrzymang czg$¢ wyraz w procentach. % +100% = 150%

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz

C

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ liczbe, gdy dany jest jej procent.

Sposob 1.
o W pierwszej kolejnos$ci oblicz, ile ztotych zarabia wiasciciel sklepu na sprzedazy 1 sztuki
towaru:

0,02 - 75zt =1,50 zt

e Oblicz, ile sztuk towaru musi sprzeda¢, aby zarobi¢ 300 zt:
300 zt : 1,50 zt =200
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Sposéb 2.
e W pierwszej kolejnosci mozesz obliczy¢, za jaka kwotg X wtasciciel musi sprzedac towar,
aby 2% z tej kwoty wyniosto 300 zt, czyli:

2% -x = 300zt

100
x = 15000 zt

e Otrzymang kwote podziel przez ceng towaru za sztuke 15 000 zt : 75 zt = 200.

Zadanie 3.
Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy rozumiesz poj¢cie procentu oraz czy potrafisz obliczy¢ liczbe, gdy
dany jest jej procent.

Pierwsze zdanie:
Brata 1 siostr¢ ma 16% liczby uczniow tej klasy.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, nalezy zauwazy¢, ze
44% liczby ucznidéw tej klasy ma siostre, za§ 72% — brata. Poza tym wszyscy uczniowie tej
klasy wypehili ankiete i kazdy uczen ma rodzenstwo.

e Zpowyzszych ustalen wynika, ze 116% ucznioéw tej klasy zadeklarowato, ze ma brata lub
siostre. Klasa moze liczy¢ 100% uczniéw, co oznacza, ze w 16% powtorzyty si¢
wypowiedzi ucznidéw, czyli 16% liczby uczniow tej klasy ma i siostre i brata.

Drugie zdanie:
Ankiete wypehito 25 uczniow.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, nalezy obliczy¢ 100% liczby
uczniow tej klasy.

e Warto skorzysta¢ z wczesniejszego wniosku, czyli ze 16% liczby ucznidow tej klasy to
4 uczniow.

16% -4
4% —1
100% — 25

e Jestto liczba 25.
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Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy rozumiesz pojgcie procentu.

e Pamigtaj, ze obwdd kwadratu to suma dtugos$ci jego bokow.

e W tym zadaniu musisz zauwazy¢, ze niezaleznie od tego, czy najpierw obliczysz
112% dtugosci jednego boku kwadratu i wymnozysz ja przez 4, czy najpierw pomnozysz
4 razy dlugo$¢ jednego boku, a potem wyliczysz 112% obwodu, to otrzymasz te same
wielkosci.

Zadanie 5.
Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.

56,25% — tyle procent wszystkich glosow uzyskala Ania

43,75% — tyle procent wszystkich glosow uzyskat Bartek

56,25% —43,75% = 12,5% — o tyle procent gtosoOw wiecej uzyskata Ania

4:0,125=32
Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.

Sposob 2.

56,25% — tyle procent wszystkich glosow uzyskala Ania

43,75% — tyle procent wszystkich glosow uzyskat Bartek

56,25% — 43,75% = 12,5% — o tyle procent glosow wigcej uzyskata Ania

12,5% to 4 uczniow
25% to & uczniow
100% to 32 uczniow

Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.

Sposob 3.

X — liczba wszystkich oddanych gltosow

56,25% X — liczba gltoséw oddanych na Ani¢
56,25% X — 4 — liczba gltos6w oddanych na Bartka

56,25% x + (56,25% x — 4) = x
1125% x—x =4

125% x =4
12,5x = 400
Xx=32

Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.
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Wyjasnienie

To zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywa¢ zlozone obliczenia procentowe do

rozwigzywania problemow w kontekstach praktycznych.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.
X — cena dowolnego produktu

X — 0,45x = 0,55x — cena produktu po obnizce 0 45%

X — 0,25x = 0,75x
0,75x — 0,2-0,75x = 0,6x — cena produktu po obnizce najpierw o 25%, a p6zniej o 20%

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Sposéb 2.
X — cena dowolnego produktu

0,45x — wartos¢ obnizki o 45%
0,25x + 0,2 - 0,75x = 0,4x  — wartos$¢ obnizki najpierw o 25%, a p6zniej o 20%

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Sposob 3.

X — cena dowolnego produktu

Cena produktu po obnizce o 45% wynosi 0,55X, natomiast je$li najpierw obnizymy ceng
produktu o 25%, to kolejna obnizka bedzie od nizszej kwoty, zatem obnizka bedzie miata
mniejsza warto$e.

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Wyjasnienie

To zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywa¢ zlozone obliczenia procentowe do
rozwigzywania problemow wymagajacych poréwnywania danych wielkosci. Jest to wazna
umiejetnos¢ pozwalajaca wyciaga¢ wnioski i podejmowac decyzje w sytuacjach zyciowych, na
przyktad wtedy, gdy chcesz oceni¢ atrakcyjnos¢ obnizek cen towarow w sklepie.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ petne
rozwigzanie.
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